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S-Anschluss

zum Ausgleich unterschiedlicher Rohrabstande

Montageanleitung

Klemmverschraubungen

Montage

Der HEIMEIER S-Anschluss
(Art.-Nr. 1351-02.362) ist einsetzbar
beim Austausch alter Armaturen
gegen HEIMEIER-Armaturen mit
Anschluss G 3/, AuBengewinde.

Durch den universellen
S-Anschluss kénnen verschie-
dene Rohrabstande vorhandener
Rohrleitungen schnell tberbriickt
werden.

Beim Austausch alter Armaturen
auf z. B. HEIMEIER Einrohrventil
mit Tauchrohr oder E-Z System
ist unbedingt die Flussrichtung zu
beachten.

Legende

(1) E-Z System

(2) Einrohrventil mit Tauchrohr

(3) vorhandener Rohrleitungsabstand

Stiitzhiilse

@ fur Kunststoffrohr, far Verbundrohr,
vernickelt vernickelt.

w8 )

Art.-Nr. @ Rohr  Art.-Nr. @ Rohr
1311-14.351 14x2 1331-16.351 16x2
1311-16.351 16 x 2

1311-17.351 17 x2

1311-18.351 18x2

1311-20.351 20x2

IMI

© fiir Kupfer- oder (D) fiir Kupfer- oder
Prazisionsstahlrohr, Prazisionsstahlrohr

verkelt. mit einer Wandstarke
= on 1 mm.

o “

Art.-Nr. (%] Art.-Nr. @ Rohr

Rohr

1300-12.170 12

3831-12.351 12 1300-15.170 15
3831-15.351 15 1300-16.170 16
3831-16.351 16 1300-18.170 18
3831-18.351 18

Bei einer Rohrwanddicke von 0,8 - 1 mm
sind Stutzhulsen einzusetzen.

Technische Anderungen vorbehalten.

IMI Hydronic Engineering Deutschland GmbH - Postfach 1124 - 59592 Erwitte

Hydronic Engineering

Tel.: +49 (0)2943 891-0 - www.imi-hydronic.com



@ S-connection, for compensating different pipe spacings

@© ™M1 HEIMEIER

Raccord en S, pour compensation d’écartements de tubes différents

@ S-aansluiting, ter compensatie van verschillende pijpafstanden

Installation instructions

Installation

Instruction de Montage

Montage

Montagevoorschrift

Montage

The S-connection can be used
for exchanging old fittings for
HEI-MEIER fittings with G % out-
side thread.

By means of the universal
S-connection different pipe
spacings of existing pipe works
can be reconciled.

When exchanging old fittings
for, e.g. HEIMEIER single pipe
valves with plunge pipe or E-Z
system it is imperative to ob-
serve the direction of flow.

Le raccord en S peut étre utilisé lors du
remplacement d'anciennes robinetteries
par des robinetteries HEIMEIER & raccord
G Y afilet extérieur.

Le raccord en S universel vous permet

de réajuster rapidement les différences
d'écartement entre les conduites tubulaires
existantes.

En cas de remplacement d’anciennes
robinetteries sur vanne monotube
HEIMEIER par exemple, avec tube plon-
geur ou systéme E-Z, tenez compte
impérativement du sens d’écoulement.

De S-aansluiting is inzetbaar bij het
vervangen van oude armaturen door
HEIMEIER-armaturen met G %
buitendraadaansluiting.

Met de universele S-aansluiting kun-
nen verschillende pijpafstanden van
aanwezige pijpleidingen snel worden
overbrugd.

Bij het vervangen van oude
armaturen door bijv. HEIMEIER-
éénpijpklep met dompelpijp of E-Z-
systeem moet in ieder geval op de
stroomrichting worden gelet.

Legend Légende Legenda

(@ E-Z system (@ Systéme E-Z @ E-Z-systeem

(2 Single pipe valve with (2 Vanne monotube & tube plongeur (2 éénpijpklep met dompelpijp
plunge pipe (3 Ecartement des conduites (3 aanwezige pijpleidingafstand

(3 Existing pipe work spacing

Compression fittings

tubulaires existantes

Raccords de serrage a vis

Klemschroefverbindingen

HEIMEIER compression fittings for
® Plastic pipe

Multi-layer pipe

© Copper or precision steel pipe

with article number and pipe dia.,
see page 1.

For copper or precision steel pipe with
a pipe wall thickness of 0.8 — 1.0 mm
supporting sleeves are to be used.

Supporting sleeves

Raccords de serrage a vis HEIMEIER
pour

® Tube plastique

Tube composite

© Tube en cuivre ou en acier de précision

avec numéro de référence et diametre
de tube voir page 1.

Pour les tubes en cuivre ou en acier de
précision d’une épaisseur de paroi de 0,8
a1 mm, utilisez des douilles de soutien.

Douilles de soutien

HEIMEIER klemschroefverbindingen
voor

® kunststofpijp

composietpijp

© koperen of stalen precisiepijp

Met artikelnummer en @ pijp, zie
pagina 1.

Bij koperen of stalen precisiepijp met
een wanddikte van 0,8 — 1 mm moe-
ten steunmoffen worden gebruikt.

Steunmoffen

HEIMEIER supporting sleeves ©®
for copper or precision steel pipe
with a wall thickness of 1.0 mm,
with article number and pipe dia.,
see page 1.

We reserve the right to introduce
technical modifications without
prior notice.

IMI
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Douilles de soutien(® HEIMEIER
pour tubes en cuivre ou en acier
de précision d’'une épaisseur de
paroi de 1 mm ; avec numéro de
référence et diamétre du tube, voir
page 1.

Nous nous réservons le droit
de pouvoir introduire des modi-
fications techniques sans avis
préalable.

HEIMEIER-steunmoffen ([©) voor
koperen of stalen precisiepijp met
een wanddikte van 1 mm, met
artikelnummer en @ pijp,

zie pagina 1.

Technische wijzigingen
G % voorbehouden.

www.imi-hydronic.com
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@ Raccordo a S, per la compensazione di diverse distanze dei tubi

@ Conexion S, para el equilibrio de diferentes distancias tubulares

S-o6pa3Ha;| coefnHUTeNbHaA Myd)ra, ANS KOMMEHCALMA Pa3nuyHbIX PAcCTOSHUIA mexay pr6aMM

Istruzioni di montaggio

Montaggio

Instrucciones de montaje

Montaje

PyKO BOACTBO NO MOHTaxXy

MoHTax

Il raccordo a S puo essere impiegato
nella sostituzione di vecchie valvole con
valvole HEIMEIER che possiedono un
raccordo con filettatura esterna G %.

Grazie al raccordo a S universale si
possono compensare rapidamente
diverse distanze dei tubi dellimpianto
presente.

Nella sostituzione di vecchie valvole
con, ad esempio, valvole monotubo
HEIMEIER con tubo pescante o con

il sistema E-Z & sempre necessario
tenere presente la direzione del flusso.

Leggenda

La conexion S es aplicable en el
recambio de accesorios antiguos por
accesorios de HEIMEIER con una
conexion G % de rosca exterior.

Gracias a la conexioén S universal se
pueden puentear rapidamente las
diferentes distancias tubulares de los
conductos tubulares existentes.

Se debe prestar atencion a la direc-
cion de flujo al recambiar accesorios
antiguos por una valvula de un tubo
de HEIMEIER con tubo de sumersién
p.ej. o sistema E-Z.

Leyenda

S-06pasHas coeanHuUTENbHas MydTa MOXeT
6biTb MCMIONb30BaHa NPK 3aMeHe CTapoit
apmatypbl apmarypoit dupmsl HEIMEIER
€O LUTYLIePOM C HapyXHoit pe3bboit G %.

C nomoLLblo YHBEpcanbHoit S-06paaHoi
COEAVHUTENbHOI MydTbl MOTYT BbiTb BbICTPO
YCTpaHeHbI PasnuiHble PAcCToRHS Mexay
TpyGamu umeloLLxcs TpyBONpOBOLOB.

Tpu 3aMeHe cTapoit apmaTypbl, Hanpumep,
OAHOTPYGHbIM BEHTUNEM IMPMbI

HEIMEIER ¢ norpyxHoit Tpy6oit unu
cucremoit E-Z HyxkHo o6s3aTensHo
cobniopaTh ykasaHHoe HanpaBneHue NoToka,

INereHpa

(@) Sistema E-Z

(2 Valvola monotubo con tubo
pescante

(3 Distanza delle tubazioni presenti

Raccordi filettati di bloccaggio

@ Sistema E-Z

(2 Valvula de un tubo con tubo
de sumersion

(® Distancia tubular existente

Enroscados de apriete

@ Cucrema E-Z

(2) OnHoTpYBHbIit BERTUMb C MOTPYXHO Tpy6oit

(3@ Vmetoeecst paccTosiHue Mexay
Tpy6amu Tpy6onposoaa

3axumHble pe3b508ble CoeMHeHUA

Raccordi filettati HEIMEIER

per

® Tubo di plastica

Tubo composito

@ Tubo di rame o di acciaio di precisione

Con numero di articolo e @ del tubo, vedi
pagina 1.

Per tubi di rame e di acciaio di precisione
con spessore di parete di 0,8 - 1 mm e
necessario impiegare manicotti di rinforzo.

Manicotti di rinforzo

Enroscados de apriete de
HEIMEIER para

® Tubo de plastico

Tubo compuesto

(© Tubo de cobre o de acero de precision

Con nimero de articulo y didmetro de tubo,
vedse pagina 1.

Se deben aplicar casquillos de soporte en
tubos de cobre o de acero de precision con
un grosor de pared tubular de 0,8 — 1 mm.

Casquillos de soporte

3axumHble pe3bboBble COBAMHEHNS UPMbI

HEIMEIER

® MNnactmaccosas Tpya

CoepvHuTenbHas Tpyba

(© Megas Tpy6a v npewuauoHHas
TansHas Tpyba

C HoMepoM i3fens 1 auameTpom Tpybbl, cM.

ctp. 1

B cyyae MenHoi TpyBbl v npeLyanoHHoi cran-

Hoit TpyBbl ¢ ToNLLWHON cTeHkw 0,8 - 1,0 MM Heobxo-

MO UCTIONb30BATb ONOPHbIE TUTb3bl.

0I10prIe TMnb3bl

Manicotti di rinforzo HEIMEIER ©
per tubi di rame e di acciaio di
precisione con spessore di parete
di 1 mm, numero di articolo e @
del tubo, vedi pagina 1.

Con riserva di modifiche tecniche

IMI
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Casquillos de soporte de
HEIMEIER (D) para tubos de cobre
o de acero de precisiéon con un
grosor de pared de 1 mm, con
numero de articulo y diametro de
tubo, vease pagina 1.

Reservado el derecho de modifica-
ciones técnicas

OnopHble runbasbl dupmbl HEIMEIER
() &4ns MeaHoi TpyGsl unu npeumam-
OHHOI# CTanbHoM TpyBbl C TONLWMHON

cTeHkn 1,0 MM € HOMepoM nagenus u
nnameTpom Tpy6el, cM. cTp. 1.

OcraBnsiem 3a coboit npaBo Ha
BHECEHWE TEXHUYECKUX U3MEHEHMIA
6e3 peaynpexaeHus.

www.imi-hydronic.com



Ztaczka S-owa, do wyréwnywania réznych odstepow rur

@© ™M1 HEIMEIER

@ S- pfipoj, na vyrovnani rtznych vzdalenosti trubek

@ S- pripoj, na vyrovnanie réznych vzdialenosti rar

Instrukcja Montazu

Montaz

Navod na montaz

Montaz

Navod na montaz

Montaz

Zlaczka S-owa stosowana jest przy wymia-
nach starej armatury na armature
HEIMEIER-a wyposazona w gwint
zewnetrzny G %.

Dzigki uniwersalnej ztaczce S-owej mozliwe
jest szybkie pokonywanie réznych odstepow
rur w istniejacych instalacjach rurowych.

W przypadku wymiany starej armatury
np. na zawor jednorurowy HEIMEIER-a z
rurg nurnikowa lub systemem E-Z nalezy
bezwzglednie przestrzegac kierunku
przeptywu.

Legenda

S-pfipoj se pouziva pfi vyméné
starych armatur za nové armatury
HEIMEIER s vné&jSim pfipojnym
zavitem G %.

Pomoci univerzalniho S-pfipoje
je mozné rychle pieklenout rizné
vzdalenosti trubek daného potrubi.

Pfi vyméné starych armatur
napfiklad za jednotrubkovy ventil
HEIMEIER s ponornou trubkou
nebo E-Z systém je nutné dbat na
dodrzeni sméru proudéni.

Legenda

S-pripoj sa pouziva pri vymene
starych armatdr za nové armatary
HEIMEIER s vonkajSim pripajacim
zavitom G %.

Pomocou univerzélneho S-pripoja
mozno rychlo preklenut rézne
vzdialenosti rir existujiceho potrubia.

Pri vymene starych armatuar
napriklad za jednortrovy ventil
HEIMEIER s ponornou rirou alebo
E-Z sustavu sa nutne musi dbat’ na
dodrzanie smeru prudenia.

Legenda

@ system E-Z

(2 zawdr jednorurowy z rurg
nurnikowg

(@ istniejgcy odstep rurociggéw

Ztacza gwintowane zaciskajace

(@) E-Z systém

(2 jednotrubkovy ventil s
ponornou trubkou

(® vzdalenost daného potrubi

Upinaci Sroubové spoje

(@) E-Z sustava

(2 jednorurovy ventil s
ponornou rdrou

(@ vzdialenost existujuceho potrubia

Zvieracia nakrutka

Ztacza gwintowane zaciskajace
HEIMEIER-a dla

@ Rur z tworzyw sztucznych
Rur zespolonych

(© Rur z miedzi lub rur precyzyjnych ze stali

z nr artykutu i @ rury patrz strona 1.

W przypadku rur miedzianych oraz rur
precyzyjnych ze stali o grubosciach $cianek
w zakresie 0,8 - 1,0 mm

stosowac nalezy tulejki wsporcze.

Tulejki wsporcze

Upinaci Sroubové spoje
HEIMEIER pro

® trubku z plastické hmoty
vicevrstvou trubku

(© médénou nebo presnou ocelovou trubku

s Cislem vyrobku a @ trubky viz strana 1.
U médénych nebo presnych ocelovych
trubek s tlouStkou stény trubky 0,8 - 1
mm se musi pouzit opérné objimky.

Opérné objimky

Zvieracia nakrutka HEIMEIER
pre

(@ ruru z plastickej hmoty
viacvrstvovu riru

(© medent alebo presnt ocelovu riru

s ¢islom vyrobku a @ rury vid strana 1
U medenych alebo presnych ocelovych
rar s hrubkou steny rary 0,8 - 1 mm sa
musia pouzit operné objimky.

Operné objimky

Tulejki wsporcze HEIMEIER-a (©)
dla rur miedzianych oraz rur pre-
cyzyjnych ze stali o grubosciach
Scianek 1,0 mm, z nr artykutu i @
rury patrz strona 1.

Zmiany techniczne zastrzezone.

IMI
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Opérné objimky HEIMEIER (@) pro
médénou a pfesnou ocelovou
trubku s tloustkou stény 1 mm, s
¢Cis. vyr. a @ trubky viz str. 1.

Technické zmény se vyhrazuji.

Operné objimky HEIMEIER ©
pre medené a presné ocelové
rury s hribkou steny 1 mm, s ¢&.
vyr. a @ rary vid str. 1.

Technické zmeny su vyhradené.

www.imi-hydronic.com
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Szerelési utasitas

@© '™Mi HEIMEIER

S-prikljucak, za izjednacenje razli€itih razmaka cijevi

Uputa za montazu

S csatlakoz6, A kiilonb6zd csétavolsagok kiegyenlitésére szolgal

Tuvdeon S, yia TNV 1I00QAPIoT JIOQOPETIKWY ATTOCTACEWY CWARVWV.

0dnyieg ocuvapuoAdéynong

Szerelés Montaza ZuvapuoAéynon
Az S csatlakoz6 régi armaturaknak S-priklju¢ak se ugraduje kod izmjene H ouvbean Tutrou S propei var Xpnoipo-
G % -es kiils6 menetli HEIMEIER starih armatura s HEIMEIER- TIoNBei KATA TV aVTIKATAOTAON TTAAIGOV

armaturakra vald cseréje esetén
alkalmazhatoé.

Az univerzlis S csatlakozd segitségével
gyorsan athidalhatok a meglévé cséve-
zetékek kiilonbdz6 csétavolsagai.

A régi armaturaknak pl. HEIMEIER
meriilécsdves egycsoves szelepre
vagy E-Z rendszerre valo cseréje
esetén feltétleniil figyelembe kell
venni a folyasi iranyt.

Jelmagyarazat

armaturama sa priklju¢kom vanjskog
navoja G %.

Sa univerzalnim S-priklju¢kom se mogu
brzo premostiti razliciti razmaci cijevi
postojecih cjevovoda.

Prilikom izmjene starih armatura na
npr. HEIMEIER-jednocijevni ventil sa
uronjenom cijevi ili na E-Z sistem,
obavezno paziti na smjer strujanja.

Legenda

eComAiopwy amoé eEOTTAITHOUG TNG ETAIPEING
HEIMEIER pe epappoyr ouvOeThpwy e§ap-
TNUATWV pE EEWTEPIKG BIGWTIKG cUoTNUA
ueyéBoug G%.

Me 10 0UOTNUO S YEVIKWY EQAPUOYWY pTTO-
pei va emmTeuyBei ouvTopa ye@Upwaon dia-
QOPETIKWV aTTooTAoEWY OWwARvWY 1T 48N
UQIOTOPEVWV EYKATAOTAOEWY CWARVWY.

Kard tnv avrikardoToon mahiwv
e§omhiopwv .. £mi BaABidag povou
owArva Tng HEIMEIER pe epBubifopevo
owAiva | emi ouoTAparog E-Z, wpéme
va §oBei oTwaodToTe TPOCOXN 0TV
THPNON TNG KaTEUBUVANG TNG PONG.

EmeAynon umroTiTAwv

() E-Z rendszer
(2 egycsoves szelep meriilécsével
(® meglévd csévezeték-tavolsag

Kapcsol6 csavarozasok

@ E-Z sistem
(@ jednocijevni ventil sa uronjenom

cijevi
(3 meglévd csévezeték-tavolsag

Pri€vrsni vijéani spojevi

@ ZuoTtnua E-Z

(2 BaABida povol cwAfva pe
ePBUBICOUEVO CWARVa

(® Y@iotduevn améaTaon owAfvwy

ZUPTTAEKTIKEG BIBWOEIG

HEIMEIER kapcsolé csavarozasok az
alabbiakhoz

(® mianyagcs6héz

bsszekodtdcsohoz

(©) réz- vagy precizids acélcséhoz

cikkszammal és cséatmérével, Id. az
1. oldalt

0,8 - 1 mm-es falvastagsagu réz-
vagy preciziés acélcsdvek esetén
tamasztohivelyt kell alkalmazni.

Tamasztohiivelyek

HEIMEIER-priévrsni vij€ani

spojevi za

® plasti¢nu cijev

spojnu cijev

©) cijev od bakra ili preciznog Celika

sa brojem artikla i sa | cijevi vidi
stranu 1.

Kod cijevi od bakra ili preciznog celika
sa debljinom stijenke cijevi od 0,8 -

1 mm upotrijebiti potporne tuljke.

Potporni tuljci

TUPTTAEKTIKEG BISWOEIG TNG

HEIMEIER yia

® TAaoTIKOUG OWARVEG

OUVOUAOPEVOUG CWARVES

© xéAkivoug owAiveg fi xaAuBdivoug
owAAveg akpiBeiag

UE apIBud avTIKEIPEVOU Kal BIGUETPO

owhiva @ BAETTe oehida 1.

Emi xdAkivwv owAivwy A XaAUBSIVWY

owhfvwv akpIBeiag pe TTax0g ToIXWHATOG

0,8-1,0 mm TpéTel va XpnoipotroinBolv

OTNPIKTIKG GWANVOEIDA KEAUPN.

ZTNPIKTIKGA owAnvoeidn keAUpn

HEIMEIER tadmasztohiively ©
1 mm-es falvastagsagu réz- vagy
preciziés acélcsévekhez, cikks-
zammal és cséatmérdvel, Id. az
1. oldalt.

Fenntartjuk a miszaki
valtoztatasok jogat.

IMI
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HEIMEIER- potporni tulici ®) za
cijevi od bakra ili preciznog ¢elika
sa debljinom stijenke od 1 mm,
sa brojem artikla i sa | cijevi vidi
stranu 1.

Pridrzana prava na tehnic¢ke
izmjene.

2TNpPIKTIKG owAnvoeid keAupn Tng HEIMEIER
O yia xaAkivoug GWARVES 1 XaAUBBIVOUG
owhrveg akpiBeiag pe maxog Tolxwyarog 1
mm, HE apIBPG QVTIKEILEVOU Kal DIGETPO
owhva @ BAETe oehida 1.

Alatnpolpe 10 dIKaiwpa
OIEVEPYEIQG TEXVIKWV UETOATPOTTWOV.

www.imi-hydronic.com
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R > cEREFORE ORE

S-tenging, til j6fnunar a mismunandi pipumillibilum

Uppsetningarleidbeiningar
Uppsetning

HWEEERREZG3/4ER T D
it EHEIMEIERAC B 2515 & X H2
I 25a. SHERZIEHAT T
EMNTEET,
IZN—HI)LSHEEGEERAWS
&, B SBREROZIRA
iﬂ%"%@'ét:o@(“ltb“‘@%
BaWREEE, fIZIEEDREM
ZMHEIMEIER 1AEEE/UL
7. FRBE-Z (1~2Hm) ¥
AT LERET ZRE. IR
NABISGEEL TS W,

S

Haegt er ad koma S-tengingunni
vid i skiptingu & eldri utbunadi
gegn HEIMEIER-utbdnadi med
tengingu G % utanskrufugangi.

Med hinni alteeku S-tengingu er
haegt ad jafna flj6tt mismunandi
millibil & pipum, sem fyrir hendi
eru.

Vid skiptingu a eldri utbunadi
gegn t.d. HEIMEIER einpipuventli
med kafrori eda E-Z-kerfi

verdur endilega ad athuga vel
straumsattina.

Skyringar

®EZ (1~2AMm) YAT LA
@ BOREME1AREE/LT
@ REOEEDERB

i 13 %

(@ E-Z-kerfi
(@ Einpipiventill med kafrori
(® Pipumillibil fyrir hendi

Klemmuskrufanir

HEIMEIER## {13 %Y

® TSR FvIRER
®EAEH

© B IREMER
REOERSL S URAESE
IR—I %S5l

EZ0.8~1 mmOEEEIFDIEE
FRIIBEREDGRIE. REN
IN=T —R%Z(EHRAHET,

REHIN—HT—R

HEIMEIER Klemmuskrufanir fyrir

® plastpipur
margefnapipur
© kopar- eda nakveemisstalpipur

med vorutegund-nimeri og
pipupvermali sja bladsidu 1.
Nota verdur studningshylki vid
kopar- eda nakveemisstalpipur
med pipurdrpykkt fra 0,8 - 1 mm.

Stwningshylki

B31 mmOEEZFOMEEfIE
BERERHEIMEIERFE NN —
@2

REOEERL L UVERESE
IR—I SR

RiHRIEFEG<EEBENSZ
ENBHET

IMI
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HEIMEIER studningshylki ® fyrir
kopar- eda nakveemisstalpipur
med 1 mm rorpykkt, med vorute-
gund-numeri og pipipvermali, sja
bladsidu 1.

Teeknilegar breytingar askildar.

www.imi-hydronic.com



